

成本核算视角下公立医院经济效益及影响因素研究

许丽杰

(大连市旅顺口区人民医院,辽宁 大连 116041)

摘要:公立医院实际上属于公共结构,主要是提供医疗性救死扶伤、公共服务、必要药物等。但是公立医院需要考虑到自身运营中得到的经济利益,随着国家在医疗领域更新的措施和政策,公立医院得到更加鲜明的公益性特征,发展和运营的主要目标是放在得到更多的社会效益中,发展和运营的主要目标应该放在提高社会效益之上,但是仍然会需要参与到同行业竞争,公立医院的管理人员需要注重自身会得到的经济效益中。

关键词:成本核算;公立医院;经济效益;影响因素

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.16.011

作为社会提供医疗服务的公共机构,公立医院不断提升自身的实力,得到更多的经济效益,帮助更好的存在和发展,树立更加良好的社会信用^[1]。得到的经济效益高低是评判公立医院提供医疗服务的效率和能力的标准,为了公立医院可以得到更高的经济利益,成本核算管理属于必要的一项工作,同时也可以提升经济利益^[2]。成本核算可以充分的利用公立医院现有的资源,减少资源浪费,提升利用率,压缩支出成本,可以在最终的投入量中得到最达的利益。

1 公立医院成本核算的概念

对公立医院实施成本核算是根据政府制定的财务制度以及相关的各项规则和规定,需要对相关成本支出范围实施考量,需要进行的管理工作和其他每一项工作的需要作为基础,公立医院提供医疗服务过程中产生的较多支出进行分析、记录、分类等,为每一项工作的开展提供更多的数据。公立医院进行成本核算的最终目的是为了可以医疗行为的开展可以呈现出更加准确的财务支出情况,以及真实的医院运营情况^[3]。

2 经济效益

第一,成本核算是发展的重要措施。公立医院在没有政府提供政策支持下,需要使用原有的模式实施对应管理,但是并不能满足实际性的发展需求。随着医疗制度不断的被完善,公立医院会采取不同的病种实施支付结算模式,促使成本核算发生改善,还可以加强成本控制的效果。公立医院需要了解运营过程中的医疗服务成本支出的情况,提升服务的质量,减少成本,实现经济支出和资源组合全面优化,提高整体实力,为以后医院发展提供更加良好的条件^[4]。

第二,改善医院经济管理。在经过成本核算之后,可以参考计算得到的结果,对于医疗支出的状况实施了解,促使核算成本对象的开支和实际性的额度都明确的呈现出,为管理资金提供较多的条件,帮助管理者可以在制定预算方案中做出明确的决策。所以成本核算对于公立医院的资源分类来说具有一定的帮助。除此之外,还可以对公立医院管理者的成本核算理念实施改变,对于医院的效益和成本重视起来,提升利用率。经过开展成本核算可以促使管理者在日常工作中认识到其重要性,提供更多医院管理的依据,帮助医院可以在持续性的发展中满足目前时代的需求,增加管理水平,保障经济发展带来的效益。在成本核算中,对于医院进行管理和建设等当面支出实施控制,显著改善经济管理的效果,达到低成本高效率的目标^[5]。

第三,提升资源利用率。公立医院进行成本核算后可以有效控制开销,降低医疗服务成本,减少资源消耗。在进行成本核算之后,公立医院可以高效的控制成本来源以及开销范围。主要原则是受益者先分配,对于成本的去向和来源去向实施控制。医院想要实现控制成本,需要深入了解成本的特性,控制各方面的开销,更加具体化,明确每一个科室的成本情况,合理的分配资源,提升公立医院经济效益水平。

3 影响经济效益因素

第一,内部的因素。经济效益出现影响的内部因素主要有医院环境、医疗服务质量、医疗技术水平等。医护人员的医疗技术水平会直接和首要影响公立医院的医疗效果和名誉,同时对于患者的康复时间也有较大的影响,对公立医院得到的经济效益也有间接性的影响。医疗服务的质量和患者对于护理工作的满意程度评估也有一定的联系,这就要求公立医院的医护人员培养良好的服务态度,不断提升自身服务意识,提高自身服务能力。医院环境还被分为外部环境和内部环境,其中外部环境是医院的交通通信情况、地理位置等。内部环境分为医院文化、医疗设备等^[6]。

第二,影响公立医院经济效益的外部因素主要是政府不断推出的市场环境、医疗政策、患者自身的心理情况状态等。根据相关的研究,对于公立医院提升经济效益造成影响的较多外部因素具有相辅相成的关系。随着新型的医疗政策的推行,如果想要从激烈的市场中竞争到更高的位置,需要对自身的每一项工作均进行完善,不断改善医院的政策。除此之外,因为市场竞争的压力比较大,所以公立医院需要提高自身的经济效益,来和其他医院等竞争。最后公立医院的就诊费用的高低、社会名誉等和患者的心理状态等因素具有亲密性。受到以上因素的影响,公立医院的经济效益也会有较大的变化。

综上所述,对于公立医院进行成本核算这一举动,只是顺应市场经济发展,同时也可以提升经济效益主要手段。公立医院需要提升资金使用效益,强化流动资产管理,降低成本,减员增效,全力推行降低采购成本,公开招标采购,降低运营成本,提升运营效率,提高人员综合劳动效率、设备利用率。所以最终提高经济效益,可以在市场中呈现持续性发展方向。

参考文献

- [1]吴伟旋,向前,许军,等.公立医院特需医疗服务价格的影响因素及其关系探讨[J].中国卫生经济,2019,38(02):45-47.
- [2]李妍斐,王晋伦,高继明.上海市公立医院管理人员的职业认同状况及其影响因素研究[J].中华预防医学杂志,2021,55(01):114-119.
- [3]田宜禾,乔冠群,樊宏,等.基于扎根理论的公立医院医生处方行为影响因素研究[J].中国卫生事业管理,2019,v.36;No.372(06):26-28.
- [4]韩健鹏,邵子轩,吴华章.基于VAR模型的我国综合医院经济效率及其影响因素分析[J].中国卫生经济,2020,v.39;No.443(01):82-84.
- [5]王京,马晓静,吴琼,等.基于定性比较分析方法的公立医院医生工作选择影响因素研究[J].中国医院管理,2020,040(006):58-63.
- [6]曲松涛,洪友会,李莉,等.不同核算方法下的公立医院病种成本测算比较分析[J].中国卫生经济,2019,38(03):78-80.